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З метою підвищення ефективності експортного регулювання доцільно 

вдосконалити механізми державної підтримки аграріїв через розширення 

інструментів податкового стимулювання, спрощення процедур отримання пільг 

і посилення інституційної спроможності кооперативного сектору. Важливим 

завданням є також цифровізація процесів експортного обліку, що забезпечить 

прозорість, запобігатиме зловживанням і сприятиме формуванню довіри між 

державою та бізнесом. 

Необхідним напрямом подальших реформ є розроблення інтегрованої 

системи моніторингу ефективності державних інструментів підтримки, яка 

дозволить оперативно оцінювати результати їхнього застосування, виявляти 

ризики та коригувати політику відповідно до динаміки зовнішніх ринків. 

Отже, нові механізми підтримки українських аграріїв у межах експортного 

регулювання стали прикладом зваженої державної політики, що поєднує 

економічну доцільність, соціальну орієнтованість та стратегічну спрямованість. 

Реалізація таких підходів не лише забезпечує короткостроковий ефект у вигляді 

зростання експорту, але й формує фундамент для довгострокового розвитку 

аграрного сектору, посилення його інноваційного потенціалу та інтеграції 

України до світових продовольчих ланцюгів. 
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глобалізаційних процесів та посилення інтеграції світових ринків. Стратегічне 

значення ЗЕД полягає у диверсифікації ризиків, розширенні ринкової 

присутності та оптимізації ресурсної бази. Впровадження міжнародної торгівлі 

не лише стимулює зростання виробництва та підвищує 

конкурентоспроможність компанії, але й надає критичний доступ до передових 

технологій та інноваційних рішень, тим самим забезпечуючи сталий розвиток 

та підвищення операційної ефективності. 

Завдяки цифровій трансформації та розвитку електронної комерції, 

зовнішньоекономічна діяльність набула критичної важливості. Впровадження 

цифрових рішень кардинально спрощує процеси міжнародної торгівлі, 

мінімізує витрати на зв’язок і логістику, та значно підвищує прозорість 

управління. Використання сучасних цифрових платформ дозволяє компаніям 

швидко адаптуватися до змін, оптимізувати операційну діяльність та ефективно 

взаємодіяти з партнерами й клієнтами у світовому масштабі. Таким чином, ЗЕД 

є фундаментом успішного бізнесу в умовах глобальної цифрової економіки [1].  

Здійснення зовнішньоекономічних операцій передбачає складну та 

багатоаспектну систему оподаткування та обліку. Процедура оподаткування 

регулюється Податковим кодексом України, Митним кодексом та 

міжнародними договорами.  

Податки, що стягуються з операцій зовнішньоекономічної діяльності, є 

одним із найбільш критичних та вагомих джерел наповнення Державного 

бюджету України. Їх фіскальна роль значно посилюється в умовах обмеженого 

внутрішнього виробництва та зростання критичного імпорту. 

Оподаткування зовнішньоекономічної діяльності реалізує комплекс 

важливих економічних функцій. Фіскальна функція забезпечує критичне 

наповнення державного бюджету, тоді як стимулююча функція спрямована на 

розвиток національного виробництва та нарощування експортного потенціалу. 

Регулятивна функція дозволяє державі впливати на товарну структуру 

міжнародної торгівлі, застосовуючи диференційовані податкові ставки та 

пільги. Хоча на етапах становлення економіки фіскальна роль податків домінує, 

у міру розвитку вони еволюціонують у дієвий інструмент макроекономічного 

регулювання. 

Оподаткування ЗЕД - це законодавчо врегульований процес встановлення 

та адміністрування податків у державі, шляхом визначення їх видів, ставок, 

об’єктів та бази оподаткування, суб’єктів (юридичних і фізичних осіб платників 

цих податків), а також порядок сплати податків внаслідок провадження різних 

видів економічних відносин між суб’єктами господарювання різної державної 

належності [2].  

До податкових інструментів регулювання зовнішньоекономічної 

діяльності відносять: мито, митні збори, податок на додану вартість та 

акцизний податок із ввезених на митну територію України товарів. Митний 

кодекс України регулює порядок оподаткування митом, а Податковий кодекс 

України – податком на додану вартість та акцизним податком. 

Стандартна ставка ПДВ становить 20%, однак для деяких категорій товарів 

застосовуються знижені ставки – 0%, 7% або 14%. ПДВ нараховується на суму, 

що включає договірну ціну товару, мито та акцизний податок. Акцизний 
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податок, у свою чергу, сплачується лише за підакцизні товари, і його розмір 

часто визначається за спеціальними формулами, наприклад, для автомобілів або 

тютюнових виробів [3]. Розрахунки за митними платежами здійснюються у 

гривні, з урахуванням курсу Національного банку України на день оформлення 

митної декларації. При цьому дата оплати товару може бути як до, так і після 

його відвантаження – усе залежить від умов зовнішньоекономічного договору. 

Валютний нагляд за операціями ЗЕД в Україні здійснюють банки. 

Відповідно до п. 14 прим. 2 Постанови Правління НБУ від 24.02.2022 р. № 18 

«Про роботу банківської системи в період запровадження воєнного стану» на 

період дії воєнного стану граничні строки розрахунків за операціями з експорту 

та імпорту товарів становлять 180 календарних днів та застосовуються до 

операцій, здійснених з 05 квітня 2022 року [4]. Крім того, п. 1 прим. 2 

Постанови Правління НБУ від 14.05.2019 р. № 67 «Про встановлення винятків 

та (або) особливостей запровадження граничних строків розрахунків за 

операціями з експорту та імпорту товарів і внесення змін до деяких 

нормативно-правових актів» визначено, що граничні строки розрахунків за 

операціями з експорту товарів, що класифікуються за кодами згідно з УКТ ЗЕД: 

1001, 1002, 1003, 1004, 1005, 1201, 1205, 1206 00, 1507, 1512, 1514, 2306, 

становлять: 

- 90 календарних днів та застосовуються до операцій, здійснених з 

11 листопада 2023 року до 11 липня 2024 року включно; 

- 120 календарних днів та застосовуються до операцій, здійснених з 

12 липня 2024 року. 

Валютний контроль не застосовується до операцій, сума яких не 

перевищує 400 тисяч гривень в еквіваленті. 

Попри поступове вдосконалення податкової системи України, 

підприємства, які здійснюють зовнішньоекономічну діяльність, продовжують 

стикатися з низкою суттєвих проблем у сфері податкового обліку. 

Однією з основних є складність митного та податкового законодавства. 

Норми, що регулюють порядок нарахування та сплати митних платежів, 

податку на додану вартість чи акцизного податку, часто містять неузгодженості 

або подвійне трактування. Це ускладнює роботу бухгалтерів і фінансових 

спеціалістів, особливо під час відображення складних зовнішньоекономічних 

операцій у податковому обліку [2]. 

Серйозним викликом є також ризики подвійного оподаткування, яке може 

зробити економічно недоцільним ведення діяльності у різних країнах, 

ускладнити товарообіг між країнами та, як наслідок, перешкоджати розвитку 

зовнішньоекономічних зв’язків та міжнародного співробітництва.  

Ще однією проблемою є нестабільність валютного курсу, яка 

безпосередньо впливає на облік імпортно-експортних операцій. Курсові різниці 

можуть суттєво змінювати фінансовий результат підприємства, а отже – і суму 

податкових зобов’язань. Підприємствам доводиться вести постійний 

моніторинг валютних коливань і вчасно відображати їх у бухгалтерському та 

податковому обліку, що ускладнює процес звітності [2]. 

Серед основних напрямів удосконалення податкового обліку 

зовнішньоекономічної діяльності варто виділити кілька ключових аспектів. 
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